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Ata da reunião ordinária do Conselho da Faculdade de 
Geografia e Cartografia, do Instituto de Filosofia e Ciências 
Humanas da Universidade Federal do Pará, realizada em 
dezenove de abril do ano de dois mil e vinte e três

Aos dezenove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, às 14:00 h no 
Laboratório Milton Santos (LABOPLAN), reuniram-se os membros do Conselho da 
Faculdade de Geografia e Cartografia para a reunião ordinária do mês de abril, 
presidida pela diretora da Faculdade, Professora Dra. Benedita Alcidema C.S. 
Magalhães. Estiveram presentes os conselheiros e as conselheiras: Prof. Alan Nunes 
Araujo, Prof. Carlos Alexandre Leão Bordalo, Profª. Márcia Aparecida S. Pimentel; 
Profª. Maria Goretti da Costa Tavares; Prof. Edinaldo Lobato Duarte; Prof. Eder Mileno 
Silva de Paula; Prof. Cincinato Marques de Souza Junior; Prof. João Santos Nahum, 
prof. Marcio Douglas Brito Amaral, profa. Ana Claudia Alves de Carvalho, Prof. Tiago 
Barreto de Andrade Costa; Prof. João Márcio Palheta da Silva, Professor Franciney 
Carvalho da Ponte, Prof. Adolfo da Costa Oliveira Neto, prof. José Edilson Cardoso 
Rodrigues, o técnico geógrafo Bruno Daniel Benitez; os representantes do Centro 
Acadêmico: Ericles Caldas Souza, Inayê L. de A, Rodrigues, Glenda Helena M. 
Corrêa, Enne Thelly Labago; representante de turma: Luiz Felipe dos Santos 
(bacharelado 2020). AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Professora Rita Denize de Oliveira, 
Prof. Giovane da Silva Mota; Profª Indira Cavalcanti da Rocha Marques; Profª. Luziane 
Mesquita da Luz. AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS: Prof. João dos Santos Carvalho. 
A reunião seguiu a seguinte PAUTA:  COMUNICAÇÕES: um discente representando a 
turma de Licenciatura 2020 comunicou que a turma tinha dúvidas sobre a oferta de 
disciplinas de um bloco, que foi imediatamente esclarecido pela professora Alcidema 
que explicou que as turmas de 2018, 2019 e 2020 atrasaram um semestre em função 
da pandemia, mas que todas as disciplinas pendente seriam ofertadas. Prof. Carlos 
Bordalo informa sobre o evento “Fala professor” que teve o período de inscrição 
prorrogado até o dia 07 de maio. Ressalta a importância da participação da faculdade e 
sugere a alocação de um ônibus para levar os discentes ao evento. Prof. Alan Nunes 
informou que já solicitou um ônibus para o evento e convidou o professor Carlos 
Bordalo a compor a comissão de organização da referida viagem. Ainda o professor 
Carlos Bordalo informa sobre o ENANPEGE- 2023 que também encontra-se com 
período de submissão de trabalho aberto. Prof. Adolfo Costa informa que nos dias 16 e 
17 de maio ocorrerá a Jornada Universitária da Reforma Agrária- JURA e no dia 16 
ocorrerá a colação de grau dos alunos do Bacharelado em Geografia- Pronera. Prof. 
Tiago Barreto comunica que foram homologadas as inscrições na Especialização em 
Ensino de Geografia, que obteve 2017 inscritos, o docente pede a colaboração de 



todos para a análise dos currículos A profª Alcidema Magalhães comunicou o 
falecimento do docente Luiz de Jesus Almeida Pacheco, docente que nos últimos 30 
anos atuou na Faculdade, o docente esteve nos meses de fevereiro e março internado 
em UTI, lutando pela vida. O prof. Márcio Douglas destaca que o prof. Luiz Pacheco 
era um docente que defendia a formação de professores, o curso de licenciatura e que 
portanto propõe que o Laboratório de ensino de Geografia receba o nome do docente 
em sua homenagem. prof. Edinaldo reforça a indicação e o colegiado decide por 
apresentar na próxima reunião como ponto de pauta para a formalização. Prof. Eder 
Mileno trouxe informações da reunião da congregação onde assume a função de 
representante docente da FGC, informa sobre a orientação da Congregação sobre o 
horário de fechamento do portão do IFCH que deverá ser às 18h. Tendo acesso ao 
prédio apenas docentes com turmas que estão em atividades de ensino. Profa. 
Alcidema Magalhães informou sobre as orientações da Administração superior acerca 
das ameaças de violência recentes contra os estudantes da UFPA, pede que toda 
informação de ameaça seja encaminhada à segurança da instituição e que busquem 
conter o pânico e não divulgar essas notícias sem uma devida comprovação. Prof. 
Cincinato Marques comunica que entrou em contato com o campus de Soure para 
alojar os alunos do Trabalho de campo, mas que teve uma resposta negativa do 
coordenador, o docente crítica tal postura e pede que possamos pautar esta questão 
uma vez que a universidade é uma só e que essas ações não podem ser 
fragmentadas. Prof. Marcio Douglas reforça a necessidade dos docentes preencherem 
o formulário sobre espaços solicitados pela Comissão de infraestrutura do IFCH. 
PROPOSIÇÕES: Não houve proposição de nova pauta. ORDEM DO DIA: 3. 3. 1 - 
Apreciação do Relatório Final do projeto de Extensão do “O MUSEU DAS ÁGUAS 
DA AMAZÔNIA COMO ESPAÇO DE SENSIBILIZAÇÃO E DIFUSÃO DA EDUCAÇÃO 
AMBIENTAL INCLUSIVA SOBRE O SANEAMENTO BÁSICO NAS COMUNIDADES 
DA ILHA JOÃO PILATOS EM ANANINDEUA - PA”, Edital PIBEX/PROEX/UFPA 
2022. Interessado: Prof Dr. Carlos Alexandre Leão Bordalo Parecerista: Prof Dr. 
Jose Edilson Rodrigues. O referido Projeto de Extensão fora aprovado em reunião do 
colegiado de Geografia, bem como, submetido e aprovado pelo Edital PIBEX no 01
/2022 da PROEX/UFPA. A execução do referido projeto foi de 01/04/2022 a 30/03
/2023, onde o Coordenador apresenta os resultados obtidos e os condicionantes para 
aprovação deste relatório. Com base nos objetivos, e atividades apresentadas, nota-se 
que parte dos objetivos do referido projeto de extensão não atingidos totalmente, 
porém justificado pelo coordenador, assim como também atingiu os condicionantes 
para aprovação deste relatório como orientação, participação em evento, aprovação do 
projeto em edital da UFPA e publicação em periódicos. Colocado o parecer em 
apreciação, os conselheiros seguiram o voto do relator e aprovaram por unanimidade o 
Relatório do projeto de extensão. 3.2- Apreciação do Projeto de Extensão intitulado 
“O MUSEU DAS ÁGUAS DA AMAZÔNIA COMO ESPAÇO DE SENSIBILIZAÇÃO E 
DIFUSÃO DA EDUCAÇÃO AMBIENTAL INCLUSIVA SOBRE O SANEAMENTO 
BÁSICO NAS COMUNIDADES DA ILHA JOÃO PILATOS EM ANANINDEUA - PA ". 
Com alocação de 20 horas de carga horária, submetido ao Edital PIBEX nº 01
/2023 da PROEX/UFPA, período de vigência: 01/04/2023 a 30/03/2024. Interessado: 
Prof. Dr. Carlos Alexandre Leão Bordalo Parecerista: Prof Dr. José Edilson 
Rodrigues. O parecerista apresentou a análise do referido Projeto de Extensão e 
demais documentos apresentados, como planos de atividades dos discentes, e se 
posiciona favoravelmente à sua aprovação com alocação de 20 horas de Carga Horária 
a partir de julho de 2023 ao coordenador Prof. Dr. Carlos Alexandre Leão Bordalo. 
Colocado o parecer em apreciação, os conselheiros seguiram o voto do relator e o 



aprovaram por unanimidade.  3.3- Apreciação do Projeto de extensão intitulado 
“TERRITÓRIOS DO PROTAGONISMO FEMININO E JUSTIÇA CLIMÁTICA NA 
AMAZÔNIA PARAENSE" , sem alocação de carga horária e com financiamento de 
emenda parlamentar. Período de vigência de Início: 05/4/2023 a 05/04/ 2025. 
Interessada: Profa Dra. Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães 

 Parecerista: Prof. Me. Cincinato Marques de Souza Junior. O projeto trata da
Criação de um memorial virtual das mártires da Amazônia e formação de meninas e 
mulheres nas escolas públicas da periferia de Belém para a compreensão e ativismo 
acerca das questões sócio-ambientais, em especial, a justiça climática na Amazônia 
paraense e a incidência política na COP 30. O projeto envolverá alunos da graduação, 
pós-graduação, escola pública do bairro do Guamá e organizações socioambientais da 
região. Colocado o parecer em apreciação, os conselheiros seguiram o voto do relator 
e o aprovaram por unanimidade. 3.4- Apreciação do Projeto de Pesquisa intitulado 
“ANTROPOCENO NA AMAZÔNIA:EVENTOS SOCIOESPACIAIS E A 
ANTROPOGENIZAÇÃO DE SISTEMAS NATURAIS NA BACIIA HIDROGRÁFICA DO 
RIO GUAMÁ”. Com alocação de 10 horas de carga horária. Período de vigência 
de Início: 01 de Agosto de 2023 a 31 de Julho de 2025. será submetido ao edital 
nº 11/2023 - Programa de Apoio ao Doutor Pesquisador - PRODOUTOR 2023. 
Interessado: Prof. Dr. Franciney Carvalho da Ponte Parecerista: Prof. Dr. Éder 
Mileno Silva de Paula. A proposta tem como objetivo investigar e avaliar evidências 
e o grau de antropogenização na Bacia Hidrográfica do Rio Guamá – BHRG. E com 
alcance desse objetivo contribuir com conhecimentos sobre eventos socioespaciais e 
antropogenização de sistemas naturais a partir de uma perspectiva da análise 
integrada da paisagem. Também possibilitará a proposição de indicadores associados 
ao conceito Antropoceno na Amazônia Oriental. Aprovado mediante análise do mérito, 
com carga horária concedida de 10h. Colocado o parecer em apreciação, os 
conselheiros seguiram o voto do relator e o aprovaram por unanimidade. 3.5- 
Concurso para provimento dos códigos de vagas disponíveis na FGC. A diretora 
abriu este ponto de pauta contextualizando que as vagas disponíveis são oriundas das 
vacâncias da exoneração a pedido do docente Clay Anderson Chagas e do falecimento 
do docente Luiz de Jesus Almeida Pacheco. Destacou-se a necessidade de realização 
de concurso público para a mesma área ocupada pelos docentes dada a necessidade 
de atendimento das disciplinas e de pesquisa na área. Todos concordaram que é 
necessário realizar concurso público. O tema também foi consensual “Tema de 
Geografia Humana e Regional". A direção apresentou uma proposta de Banca 
Avaliadora para o concurso, atendendo a resolução 5.514 de 20 de junho de 2022 - 
CONSEPE-UFPA. Membros titulares: profa. Dra. Maria Goretti Tavares ( representando 
a Pós graduação- PPGEO); prof. Dr. Joao Santos Nahum- (membro interno- FGC), 
prof. Dr. José Borzacchiello da Silva (PPG - UFC-membro externo). Suplentes: prof. Dr. 
José Antonio Herrera (PPGEO). profa. Dra. Benedita Alcidema Coelho Dos Santos 
Magalhães (FGC) e prof. Draª Maria Mônica Arroyo (PPGH-USP). Prof. Dr. Carlos 
Bordalo sugere a inserção como suplente de um dos dois professores da área da 
Geografia Humana: a professora Indira Cavalcante e prof. Giovane Mota. Profª 
Alcidema Magalhães propõe a retirada de seu nome e a inserção da professora Indira 
Cavalcante a fim de consensuar em torno da banca. Prof. Cincinato Marques questiona 
a inclusão de nomes de pessoas que não estavam presentes na reunião e que não 
foram consultados e propõe a manutenção da banca apresentada pela direção. Neste 
caso ficaram duas propostas que seguiram para a votação. A proposta nº 1 foi a 
apresentada pela direção, a proposta nº 2, incluía como suplente interna a professora 
Indira Cavalcante e retirava o nome da profa Alcidema Magalhães. Posto em votação, 



a proposta n.1 recebeu 14 votos favoráveis, a proposta nº. 2 obteve 4 votos, 1 
abstenção. Ficando então como Banca avaliadora do concurso a proposta n. 1. 3.6- 
Comissão eleitoral para eleição da direção da FGC. A presidente da reunião profa 
Alcidema Magalhães informa que a sua gestão e do prof. Alan Nunes Araujo encerrará 
no mês de junho e que portanto faz-se necessário iniciar o processo de eleição para 
composição da nova gestão. As categorias presentes indicaram seus respectivos 
membros ficando assim constituída a Comissão Eleitoral para a direção da FGC- 2023: 
Representantes Técnicos: Bruno Benitez ( titular), Andrea Gondim ( suplente); 
Discentes: Ericles Caldas ( titular) e Glenda Helena M. Corrêa ( suplente); 
representantes docentes: Eder Mileno de Paula (titular), Márcia Aparecida Pimentel 
(suplente). A comissão foi aprovada por unanimidade; 3.7- Apresentação da 
Prestação de Contas do PRONERA. Prof. Dr. Adolfo Neto, apresentou em power 
point os resultados do PRONERA que formou uma turma de Licenciatura em 
Geografia, Uma turma de Bacharelado em Geografia e uma turma de especialização, 
com uma alta taxa de sucesso e a possibilidade de maior aproximação da faculdade 
aos movimento sociais do campo. Apresentados os dados, alguns conselheiros 
avaliaram positivamente a importância do PRONERA para a FGC. Algumas ressalvas 
foram feitas a fim de aperfeiçoar o curso. A profa Alcidema Magalhães destacou a 
relevância do programa e fez algumas orientações e solicitações à coordenação: 1- 
que seja feito o quadro de equivalência das disciplinas, 2. que seja feito um plano de 
acompanhamento aos alunos que não conseguiram concluir o curso dentro do período 
do projeto. Prof. Márcio Douglas parabeniza os coordenadores prof. João Márcio 
Palheta e prof. Adolfo Neto pela realização do PRONERA, destaca a importância da 
formação de um número significativo de novos geógrafos e geógrafas oriundos do 
campo, a importância da experiência no âmbito da faculdade com a Pedagogia da 
Alternância, a pedagogia da Terra e mística dentre outros elementos formativos, mas 
ressalta alguns pontos que precisam ser revisto para a próxima oferta e que não devem 
se repetir: O pronera não pode ser o curso do Adolfo e de seus amigos, ele precisa ser 
um curso da faculdade de Geografia. É preciso pensar na elaboração do curso, 
recursos que possam beneficiar a faculdade do ponto de vista de estrutura e 
laboratórios, que a gestão do Pronera esteja integrada e compartilhada com a 
faculdade. Sugeriu-se que uma avaliação de caráter pedagógico sobre o pronera 
ocorra na Reunião Pedagógica da FGC.  3.8- Solicitação de nova turma para o 
PRONERA, coord. Pelos professores Adolfo Oliveira Neto e João Márcio Palheta, 
após apresentação dos resultados do PRONERA, foi colocado em discussão a 
solicitação de uma nova turma e continuidade da coordenação sob responsabilidade 
dos professores. Adolfo Neto e João Márcio Palheta, posto em discussão a solicitação 
foi aprovada por unanimidade; 3.9- Autorização para viagem ao exterior, Prof. 
Adolfo Oliveira, no período de 22 a 28 de maio de 2023, para cumprir agendas na 
UniLuanda, em Angola. Prof. Adolfo Oliveira Neto participará de atividades educativas 
programadas para o referido período no âmbito da I conferência Científica Anual, na 
província de Luanda, República de Angola, também irá proferir uma das conferência 
conforme consta na programação do evento, o seu afastamento foi aprovado por 
unanimidade; 3.10- Distribuição da orientação do trabalho de conclusão de curso, 
a direção informa que fará uma busca ativa dos discentes que dependem apenas de 
TCC para se formar e que distribuirá em bloco de 5 para cada docente realizar a 
orientação. Todos concordaram com o encaminhamento; 3.11- Comissão de 
Prescrição- a comissão de prescrição foi formada pelos docentes João Santos Nahum 
e Marcio Douglas B. Amaral. A Comissão foi aprovada por unanimidade. Nada mais 
havendo a tratar, foi encerrada a reunião, tendo a Senhora presidenta Profa. Dra. 



Alcidema Magalhães, agradecido à presença de todos e todas, e para constar, eu, 
Alcidema Magalhães, diretora da faculdade e presidenta da reunião, lavrei a presente 
ata, que depois de lida e aprovada, será por mim subscrita e assinada por quem de 
direito. Universidade Federal do Pará, Instituto de Filosofia e Ciências Humanas, 
Faculdade de Geografia e Cartografia, Belém, dezenove dias do mês de abril do ano 
de dois mil e vinte e três.
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